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いまどきの「課長」の実いまどきの「課長」の実いまどきの「課長」の実いまどきの「課長」の実
態は？態は？態は？態は？

◆一部上場企業の課長◆一部上場企業の課長◆一部上場企業の課長◆一部上場企業の課長
428人の回答人の回答人の回答人の回答
産業能率大学がインター
ネット調査会社を通じて
「上場企業の課長を取り巻
く状況に関する調査」を今
年９月に行い、その結果が
公表されました。
従業員が100人以上の
上場企業に勤務し、部下
が１人以上いる「課長」
428人が、
・「昇任前の経験」
・「現在の悩み」
・「上司の支援」
・「今後のキャリア」

などについて回答していま
す。

◆多くはマネージャー兼プ◆多くはマネージャー兼プ◆多くはマネージャー兼プ◆多くはマネージャー兼プ
レイヤーレイヤーレイヤーレイヤー
まず、「プレイヤーとして
の仕事の割合」についての
質問では、「0％」と答えた
人はわずか1.4％でした。

プレイヤーとしての活動割
合が半分より多い人は４割
を超えています。

多くの課長がプレイヤー
としての活動を兼務してい
ることがわかります。従業
員100人未満の企業であ
れば、この傾向はさらに強
くなるでしょう。

◆仕事上の悩みとメンタル◆仕事上の悩みとメンタル◆仕事上の悩みとメンタル◆仕事上の悩みとメンタル
ヘルスヘルスヘルスヘルス
次に、「仕事上の悩みを
相談できる人がいるかどう
か」との質問には、「いる」
と答えた人が50.2％、「い
ない」と答えた人が49.8％

と、ほぼ半数に分かれまし
た。
「いる」と答えた人に対し
て「どのような相談者がい
るのか」を尋ねたところ、
「会社の上司」「会社の同
僚」が多数でした。

また、「自分自身のメンタ
ルヘルスに不安を感じたこ
とがあるか」との質問には、
「ある」と答えた人が
43.7％、「ない」と答えた
人が56.3％でした。その
原因としては、「上司との
人間関係」、「成果創出へ
のプレッシャー」、「仕事の
内容」などが多くありました。

人間関係が希薄になりが
ちな現代事情が、結果に
出ているものと思われます。

◆遣り甲斐をもって仕事に◆遣り甲斐をもって仕事に◆遣り甲斐をもって仕事に◆遣り甲斐をもって仕事に
取り組めるか取り組めるか取り組めるか取り組めるか
自分が「課長としてイキイ
キと働いていると思うか」と
の質問では、「どちらかと
いえばイキイキと働いてい
る」が54.9%、「イキイキと
働いている」が6.8%でし
た。

しかしこの結果は、イキイ
キと働いていない人が約

４割もいることを示していま
す。転職等による貴重な人
材の流出を阻止し、企業と
してさらに発展するには、
課長クラスにある方たちが、
イキイキと遣り甲斐をもっ
て仕事に取り組める環境を
会社がつくることが、今後
さらに求められてくるでしょ
う。

賃金収入は減少傾向、賃金収入は減少傾向、賃金収入は減少傾向、賃金収入は減少傾向、
４人に１人は「失業の不４人に１人は「失業の不４人に１人は「失業の不４人に１人は「失業の不
安」安」安」安」
◆労働者にとっては厳し◆労働者にとっては厳し◆労働者にとっては厳し◆労働者にとっては厳し
い状況い状況い状況い状況
連合総研では、10月に

労働者を対象に実施した
「勤労者の仕事と暮らしに
ついてのアンケート」（勤労
者短観）の結果を発表しま
した。
・「景気や勤め先の経営状
況」
・「賃金収入と失業不安」

などの項目について調査し
ており、労働者の厳しい状
況がうかがえる結果となっ
ています。

◆賃金収入は減少傾向に◆賃金収入は減少傾向に◆賃金収入は減少傾向に◆賃金収入は減少傾向に
１年前と比較した賃金収
入の増減については、
「減った」（32.9％）と回答
した人が３割を超えており、
前回調査（34.6％）と比べ

てもほとんど改善が見られ
ませんでした。
また、今後１年の賃金収入

１２月の税務と労務の手続１２月の税務と労務の手続１２月の税務と労務の手続１２月の税務と労務の手続
［提出先・納付先］［提出先・納付先］［提出先・納付先］［提出先・納付先］
10日
○源泉徴収税額・住民税
特別徴収税額の納付
［郵便局または銀行］

○雇用保険被保険者資格
取得届の提出＜前月以降
に採用した労働者がいる
場合＞
［公共職業安定所］
31日
○健保・厚年保険料の納
付
［郵便局または銀行］

○労働保険印紙保険料納
付・納付計器使用状況報
告書の提出
［公共職業安定所］

本年最後の給料の支払を
受ける日の前日まで
○年末調整による源泉徴
収所得税の不足額徴収繰
延承認申請書の提出
［給与の支払者（税務署）］

○給与所得者の保険料控
除申告書＜生命保険・損
害保険・社会保険＞兼給
与所得者の配偶者特別控
除申告書の提出
［給与の支払者（税務署）］

当事務所より一言当事務所より一言当事務所より一言当事務所より一言
失業や雇用に対する不
安は、様々な要因から生ま
れます。国内経済事情か
ら職場の人間関係まで、あ
らゆる事が想定されるで
しょう。従業員の不安増大
は、企業業績の悪化にも
つながりかねません。自社
を今まで以上に多角的な
視点でとらえ、問題があっ
たときは早期解決に取り組
んでいくことが重要である
といえるでしょう。

女子が55.3％（同6.3ポイ
ント減）だった。

●出産育児一時金 2011
年度以降も「42万円」維持
（11月16日）
━━━━━━━━━━━
厚生労働省は、出産育児
一時金の支給額について、
2011年度以降も本来の
金額＋4万円の「42万円」
を維持する方針を明らかに
した。

●労災保険の障害等級
男女平等へ見直し（11月
20日）
━━━━━━━━━━━
厚生労働省は、労災で顔
などに大きな傷跡が残った
場合の補償に男女で差が
あった障害等級を見直す
考えを明らかにした。
1947年の労災保険法の

施行後、初めて男女差が
見直される。「男女差のあ
る国の基準は違憲である」
とする今年５月の京都地裁
判決を受けたもの。

●完全失業率が４カ月ぶり
に悪化 5.1％に（11月30
日）
━━━━━━━━━━━
総務省が10月の完全失
業率を発表し、5.1％（前
月比0.1ポイント低下）と
４カ月ぶりに悪化したこと
がわかった。厚生労働省
が発表した同月の有効求
人倍率は0.56倍（前月比
0.01ポイント増）で、６カ月
連続で改善した。

見込みについて「減ると思
う」（25.5％）と回答した人
が前回調査（21.8％）を上
回り、「増えると思う」
（16.9％）と回答した人は
前回調査（21.0％）から減

少しています。悲観的な見
方をする人の割合が高
まっています。

◆４人に１人が「失業の不◆４人に１人が「失業の不◆４人に１人が「失業の不◆４人に１人が「失業の不
安」安」安」安」
次に、「今後１年間の失
業の不安」について「感じ
る」と回答した人は25.0％

で、過去最高を記録した昨
年同月（28.3％）よりは低

下しましたが、一昨年の同
月調査（23.8％）を上回っ
ています。
また、非正社員（男性
53.6％、女性34.8％）や
20代（32.9％）が感じる失
業の不安は、相対的に高く
なっています。

□■最近の動き
□■□■□■□■□■□

●大卒者の就職内定率が
過去最低に（11月17日）
━━━━━━━━━━━
文部科学省と厚生労働省
は、来春卒業予定の大学
生の就職内定率（10月1
日時点）が57.6％（前年同
期比4.9ポイント減）となり、

過去最低となったと発表し
た。男女別では、男子が
59.5％（3.8ポイント減）、


